

毕业典礼致辞

梁云祥

亲爱的各位同学及其家长、各位老师、各位朋友，上午好！

非常荣幸能够接受学院的委托代表我们学院的老师们向各位即将毕业的同学们致辞。在如此庄重正式的毕业典礼上面对着一群未来完全有可能从中涌现出若干杰出人才的同学们，本来应该由一位成功人士来致辞才比较合适，那样的话就能够给你们提供一些开启心灵的人生哲理或者获得成功的秘笈，而像现在这样由我来致辞对你们而言可能多少会有些遗憾，不过能够让我这样一个多半生一直平平庸庸的非成功人士来致辞，对同学们来说，至少说明了一个比较深刻的道理：人生舞台并非总是由成功人士占据的，因此永远都不要对人生失望，何况你们还如此年轻。

但是应该说些什么呢？在眼下这样一个理想破灭、信仰缺失的年代，说些高大上的话，或许会被认为空谈无味，说些太过实际的话，或许又会流于俗气，如何在二者之间进行取舍，对我而言，委实不易，想了很久，想说的话千言万语，千头万绪，真的是不知从何说起，最后只能凭最真实的感觉，想说的话其实只有两句：年轻真好，我爱你们！

尽管在面对你们的年轻时我们这一代人也会极力抗拒，比如我曾经在课堂上面对学生时理直气壮地说过：“年轻有什么了不起，我也年轻过，可你们老过吗？”但其实内心还是觉得年轻好。在座的各位同学，在燕园度过的时间，可能有的只有两年，有的则有四年、六年、十年甚至更长，但不管时间长短，我想在这里都会留下你们永久、深刻和难忘的记忆，因为这里是你们最为重要的人生驿站之一，你们人生中最好的年华在这里度过。我相信，在这里既有成功和欢笑带给你们的喜悦，也有失败和寂寞留给你们的悲伤，不过这就对了，这就是生活的常态，这就是真实的人生。祝贺你们，在经历了这些欢乐和痛苦、成功与失败之后，你们没有被成功和欢乐冲昏头脑，也没有被失败和痛苦压弯腰杆，你们进一步成熟了，你们毕业了！而且，你们在如此青春和风华正茂的年龄就已经经历了北大的洗礼，而不像我们这一代人那样，几乎都是到三、四十岁时才拿到毕业证和学位。年轻，就意味着活力，就意味着希望，就意味着未来，当然你们也要知道青春易逝的道理，要倍加珍惜现有的年轻资本，努力去做事，去创造一个更美好的未来。

今天之后，同学们有的会奔赴四面八方去从事各种自己喜欢或者不喜欢的工作，有的则会留在北大或者去其他学校继续学习深造。也就是说，你们即将进入人生的下一个驿站。如何走好未来的各种未知之路，大不过预先想好，未来之路估计既会有鲜花和掌声但也会有迷茫和冷落，甚至风险，但是如果已经有了思想准备，那么不论遇到什么情况，人生虽然艰难，却还是会充满希望。

因为爱你们，所以就会有一些衷心的嘱咐和希望：以后不论你们做什么工作，不论处于何种社会地位，都要有一份“家国情怀”和“人文关怀”，即所谓“穷则独善其身，达则兼济天下”，首先要过好自己，健康快乐地生活，当然这里的健康是包括身体和心理的健康，快乐是并不会给别人带来痛苦的快乐，最好是能够给别人也带来快乐，做自己喜欢的事情，有一个基本的道德底线，能对非亲非故的普通人的命运也给予应有的关注，如果有了条件去改变或影响社会，那就要以公正善良之心去努力让这个社会环境和制度变得更好，让所有的人都能够生活得更加自由和幸福。因此，你们尽可以去按照自己的理解去追求你们的人

生目标，比如可以去追求做大官，但绝不要昧了良知，可以去追求赚大钱，但绝不要坑蒙拐骗，可以去追求做大学问，但绝不要弄虚作假。另外还要懂得，并非所有的努力都会结出理想之果，要学会坦然面对一切，在奋斗的过程中即使失败，也不要沉沦，不要失望，要勇敢面对，永远牢记：天下没有过不去的坎儿。最后即使什么大事都做不成，那就平平淡淡，每天看看朝阳升起和夕阳落下，怀揣各种梦想，比如可以梦想一下遥远的“一带一路”沿线秀丽的风景和建成“人类命运共同体”的美好前景，也是一个不错的选择，至少比那些作恶社会的人要好千百倍。

总之，你们即将离开母校，奔赴人生的下一个驿站，但是你们将从这里再次出发，将充满希望地走向新的未来。我相信，通过你们的努力，会让这个社会变得更好。同学们，继续努力吧，当年你们曾经以北大国关为荣，未来北大国关将会以你们为荣。

谢谢各位！

2017年7月3日